



政协第十三届广州市委员会第四次会议闭幕

用心用情用功助推广州发展

中国人民政治协商会议第十三届广州市委员会第四次会议



7日上午,政协第十三届广州市委员会第四次会议闭幕 羊城晚报记者 梁喻 摄

羊城晚报讯 记者付怡报道:7日上午,政协第十三届广州市委员会第四次会议举行闭幕大会。会议审议通过政协第十三届广州市委员会常务委员会工作报告、政协第十三届广州市委员会常务委员会关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告、政协第十三届广州市委员会第四次会议决议,选举产生了2位副主席,增补了部分常务委员会组成人员。会议圆满完成了各项任务。

会主义民主政治活力和专门协商机构制度优势的盛会,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。刘悦伦强调,要提升专门协商机构效能,用心用情用功助推广州发展。要坚持务实高效的履职导向,求真务实、善务实、重落实,不断完善调研协商、建言献策、实践检验、推动落实的工作闭环,持续推动政协工作从“做了什么”“做了多少”向“做出什么效果”转变。要发挥有事好商量的特点和优势,着眼推动高质量发展、加强高水平治理、创造高品质生活,聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务,深入协商集中议政,强化监督助推落实,以实际行动和履职成效,交出服务广州建设发展的合格答卷。

张硕辅参加市十五届人大五次会议南沙区代表团分组讨论
发挥南沙优势 率先推进与海南自由贸易港联动发展

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:7日,广州市人大代表、广州市委书记张硕辅参加市十五届人大五次会议南沙区代表团分组讨论,审议市两会有关报告。张硕辅强调,南沙区作为广州城市副中心,在全市发展大局中优势独特、地位重要。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,紧紧围绕推进南沙自贸区“一把手工程”建设,切实增强紧迫感责任感使命感,进一步强化作风建设、发挥南沙优势,聚力“六稳”“六保”,统筹做好常态化疫情防控和经济社会发展各项工作,为推动广州实现高质量发展勇担当作贡献。要慎终如始抓好常态化疫情防控,坚持“外防输入、内防反弹”,盯紧口岸、船舶等重点部位,精准落实联防联控措施,坚决防止疫情新燃点。要全力推

动高质量发展取得新成效。着力拓展改革开放深度,率先推进与海南自由贸易港联动发展,加快推进自贸区制度集成创新,营造国际一流营商环境。着力提升经济发展热度,更加注重科技创新引领、高端产业带动、扩大内需拉动,加快南沙港区四期等重大项目建设,打造一批南沙制造、南沙创造品牌。着力跑出城乡融合发展速度,高水平推进城市更新九项重点工作,深入实施乡村振兴战略,狠抓城乡生态环境综合整治。着力提高民生幸福温度,千方百计保基本民生、保基本运转,大规模引进高品质公共服务设施,大力提升基层治理现代化水平。着力铸实化解重大风险强度,全力维护经济社会大局稳定。着力加大全面从严治党力度,坚决落实全面从严治党主体责任,营造风清气正干事创业政治生态。

温国辉参加市十五届人大五次会议花都代表团分组会议

花都都要以“两个超常”作贡献

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员魏府信报道:7日,广州市市长温国辉参加广州市十五届人大五次会议花都代表团分组会议,审议市两会有关报告。

温国辉说,今年是极不寻常的一年,我们面临统筹疫情防控和经济社会发展的大战大考。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神及全国两会精神,坚持以人民为中心的发展思想,坚定信心、攻坚克难、奋发进取,抓

紧抓实各项工作,全力以赴推动广州经济社会高质量发展。温国辉指出,花都区要坚持抓当前、打基础、利长远,以超常的举措力度、超常的担当作为,在全市经济社会发展中作出更大贡献。一是坚持以人民为中心,稳就业保民生。二是大力促进消费推动投资。三是打造产业融合新典范。四是用改革开放办法解决实际问题。五是全面提升社会弹性和城市韧性。

政协第十三届广州市委员会第四次会议举行选举大会

郭志勇 彭高峰 当选市政协副主席

羊城晚报讯 记者薛江华报道:7日上午,政协第十三届广州市委员会第四次会议举行选举大会。会议选举郭志勇、彭高峰为政协第十三届广州市委员会副主席,增补方俊文、邓少敏、叶志良、冯广俊、李汉强、李艳林、吴惠珍、罗京军、洗聪颖、

钟华英、侯鹿 11 名同志为政协第十三届广州市委员会常务委员。选举大会应到政协委员 552 人,实到 478 人,超过应到会委员的三分之二,符合选举的规定。这次选举大会采用无记名投票方式进行选举。

经过无记名投票,会议选举郭志勇、彭高峰为政协第十三届广州市委员会副主席,增补方俊文等 11 名同志为政协第十三届广州市委员会常务委员。会议通过了李瑾辞去政协第十三届广州市委员会副主席职务。

有市民八天两遇高空坠物

民法典时代 怎样守护头顶安全?

人大代表建议出台相应处罚规定明确实施细则

羊城晚报记者 郗敏

近年来,高空抛物、坠物伤人事件屡见报端,悲剧连连让公众心痛不已。如何杜绝此类事件,让市民可以放心地走在马路上? 5月28日通过的民法典第1254条规定了不明抛掷物、坠物致害责任,明确禁止从建筑物中抛掷物品,并增加了对物业责任承担的新规定。在广州市两会上,有代表提出可将高空抛物行为纳入个人诚信档案,还有代表建议相关部门出台相应细则。

案例 铝棍门板从天而降

最近,家住广州天河区中怡城市花园的谢先生很无奈,他连续两周遭遇高空坠物。 5月22日早上8点半,谢先生和太太经过林乐路的T字路口,突然一根铝棍从背后掉落。在谢太太后面跟着一位骑单车的女生,“刚好在两个人中间落下,就差一步”。据谢先生描述,铝棍大约有80厘米长。当时,正是上班高峰期,路上来往行人多。“没砸到人,真是运气好”,谢太太也被吓坏了,赶紧报警处理。 铝棍事件还没查出结果,七天后,从天而降的门板落在谢先生家门口。 5月29日,广州多区发布雷雨大风预警信号,天河也在下午挂起黄色预警。午饭过后,住在中怡城市花园11楼的黄女士,突然看到窗外有一块门板在空中翻滚。狂风暴雨里,门板朝黄女士所住的楼翻滚过来,往下掉。“Bang”的一声巨响,她赶紧往外看,“要是楼下有人就惨了”,这块板正好落在谢先生家门口。当天,还有一块门板从空中飘落在林乐路上,左右是两个住宅区。幸运的是,当时两个地方都没有人经过。 连续两星期遇到恐怖的高空坠物,谢先生很是生气。“鸡蛋掉下来都会砸死人,更不用说这么重的东西”。飞来的门板原来是塑料防滑板,大约2米长,1米宽。经警察调查,这个板来自小区对面的荟雅苑31楼,那里正在施工。最后,工地被罚款2000元。

建议 相关部门制定相应处罚细则

近年来,像谢先生这样的遭遇不在少数,高空抛物、坠物屡禁不止。如何守护头顶安全,成为大众关注的热点话题。 5月28日通过的民法典第1254条规定了不明抛掷物、坠物致害责任,明确禁止从建筑物中抛掷物品。广州市人大代表、广东省律师协会民事法律专业委员会主任林泰松表示,相比于过去的倡导性规定,民法典的规定则比较详细。“以前没有说是禁止性行为”,现在民法典对高空抛物、坠物是严格禁止的,并且对造成损害后的责任承担也有相应规定。 但目睹门板“奇袭”的黄女士表示疑惑,如果侥幸没有造成伤害,就可以轻描淡写地放过

吗?“不能砸到人才严格处理”。至今,谢先生太太险遭铝棍砸头事件没有找到责任人,警察也没有给出明确答复。 对此,林泰松表示,虽然民法典有了严禁规定,但很多实施细则尚未明确。比如,造成何种程度损害才能立案调查?擦伤能否算?心理损害呢?立案后多少天内查出结果?“现在只有原则性规定,需要通过细则去完善”。因此,他建议相关部门针对实际情况制定相应处罚细则。 针对高空抛物、坠物,民法典也增加了对物业的规定:要求物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施,防止前款规定情形的发生;未采取必要的安全保障措施的,应当

依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。“必要安全保障措施”的界限在哪里?林泰松认为也需要细则来明确,否则争议很大。 在广州市两会上,还有代表关心如何解决“头顶上的痛”。广州市人大代表、天河区林和街街长和出租屋服务管理中心主任高玉华建议,广州相关政府部门可制定出台更为详细的管理规范条例,比如可将高空抛物行为纳入个人诚信档案中。同时,她建议物业公司通过摄像头、加强巡查等方式,及时发现抛物行为与人员,并对年久失修的栏杆、窗户、广告牌等安全隐患,及时提醒建筑物所有人、商户及住户维修、更换。

广州市人大代表梁耀铭建议: 将第三方医检机构纳入医保定点



梁耀铭

羊城晚报讯 记者李焕坤、罗仕报道:新冠肺炎疫情发生以来,广州市以金域医学、达安基因等为代表的第三方医学检验机构为新冠病毒核酸检测环节注入新兴力量。为进一步加大广州市疾病预防控制体系建设,广州市人大代表、广州金域医学检验集团股份有限公司董事长梁耀铭建议,将技术力量强、质量有保证的集团化、连锁化的第三方医学检验实验室纳入广州市疾病预防控制体系,重点在突发公共卫生事件的大规模检测、传染病预警和日常

公共卫生服务协同三方面发挥作用,助力全市公共卫生体系建设,提升基本医疗服务水平。 梁耀铭表示,集团化、连锁化的第三方医学检验机构基本都是市场经济体系下自主经营的实体,具有较大规模的检测能力、遍布全市的服务网络,可以平战结合。“在发生突发公共卫生事件时,集团化、连锁化的第三方医检机构能承接大规模检测任务,依托深入基层的服务网络协助疾控部门将预警关口前移。在日常公共卫生服务中,则可以与疾控中心开展慢性病健康管理、结核病防治、艾滋病防治、营养监测等公共卫生服务项目合作;通过远程病理协作网等数字化方式,解决基层病理医生缺乏的问题。” 梁耀铭还建议,市委、市政府层面可统筹将符合资质的第三方医检机构纳入医保定点机构,将重大疫情防治以及疾病预防控制所需的诊疗、检验收费项目纳入市级医疗保障体系,减轻患者就医负担,加快健全重特大疾病医疗保险制度,促进医保经费切实发挥作用。

广州市人大代表涂子沛建议: 制定政务数据安全标准 构建专业隐私保护人才体系



涂子沛

羊城晚报讯 记者罗仕报道:在疫情防控期间,健康码成了每个人的“健康身份证”,为疫情防控、复工复产立下了汗马功劳。在此次广州两会上,广州市人大代表、数文明(广东)科技有限公司CEO涂子沛带来了《关于疫情后政务大数据隐私风险应对的建议》。他建议,通过完善的隐私数据制度建设和规范化管理,灵活补位相关法律法规空缺,推动隐私保护的无缝隙执行。

“健康码的例子其实只是冰山一角。近年来,随着政务大数据发展进程加快,从国家安全到个人信息保护,诸多领域都存在隐私安全风险。”涂子沛表示,为了促进公共领域隐私风险应对与保护,美国、英国、新西兰、日本等国陆续形成了较为成熟的隐私保护法律体系和管理机制,我国亦加快了个人信息立法步伐。然而随着技术更新带来的环境变化,以及数据开放、经济全球化和数字经济的快速发展,隐私风险正变得日趋复杂多元。对此,他建议,制定政务数据安全标准,出台政务数据分级分类、全生命周期管理的规范指南,针对不同内容、类型、颗粒度的数据制定相应的标准和规范。 “传统的政府管理机制使得隐私保护工作出现目标分散、内容重复交叉、沟通合作困难等问题。”他同时建议,设立隐私保护的专门职位,并赋予其充分监管职能,包括规范和标准制定、实施、监管等。 此外,他表示,在开展隐私保护工作的过程中,诸如首席数据官、隐私评估专家、隐私专员等职务都要求具备一定的隐私保护的专业知识和技能,要加大对专业隐私保护人才的培养,构建专业的人才体系。

广州市人大代表姚俊英建议: 在广州北部王子山区域 打造中医药文化科普基地

羊城晚报讯 记者李焕坤、罗仕报道:近年来,广州市在防治慢性病方面,财政投入不断提高,但高血压、糖尿病、心脏病、恶性肿瘤等慢性病的发病率仍然居高不下。广州市人大代表、花都区科技工业和信息化局党组书记、副局长姚俊英认为,选择更经济、更安全的中医药预防和治疗慢性病,是适应形势发展的必然选择,她建议在广州北部王子山区域打造中医药文化科普基地,积极推广以中医手段提高人体免疫力,从根本上降低慢性病的发病率,以小投入保大健康。



姚俊英

姚俊英认为,广州是岭南中医药资源的集散中心,加上广东省近年来出台了系列促进中医药产业发展的政策措施,在广州打造中医药文化科普基地具备可行性。选择王子山区域建设是因为王子山一带紧邻白云国际机场,自然环境优美,空气质量优良,大量种植艾草等中药材,

广州市人大代表宋俊文建议: 成立青年乡村振兴培训学院



宋俊文

羊城晚报讯 记者李焕坤、罗仕报道:2020年广州市政府工作报告提出,要深入实施乡村振兴战略,推进农产品增量提质专项工作,实施乡村旅游提质升级。广州市人大代表、广州市宋小农电子商务有限公司总经理宋俊文长期关注乡村发展,在两会期间,他带来了《加大力度吸引和支持青年助力乡村振兴》的建议。 宋俊文认为,乡村振兴离不开产业发展,产业发展离不开人才,在实施乡村振兴战略的过程中,青年能发挥生力军作用。“近年来,乡村青年人才队伍逐渐成

形,他们通过多种途径参与产业建设、乡村治理等领域,运用专业知识助力乡村振兴。譬如90后青年研究‘鱼菜共生’获全国金奖;IT高材生返乡创业打造农业公园带动村民致富等。”宋俊文说,“虽然这几年越来越多人返乡,但乡村创业环境和氛围有待改善,政策支持力度不够,青年创业项目科技含量不高等问题还存在着。” 针对上述问题,宋俊文建议:首先改善乡村创业就业环境和氛围,搭建“市—区—镇—村”四级联动的服务平台,整合资源服务青年、服务乡村,引导和帮助更多的青年参与乡村振兴;其次,建立“青年乡村振兴培训学院”,根据各区特色产业和实际情况,组织开发不同领域、不同类型的培训课程,满足不同发展阶段的青年培训诉求,打造乡村振兴人才的“黄埔军校”;再者建立“乡村振兴志愿服务体系”,将大学生等志愿者参与乡村振兴相关工作纳入“志愿服务时长”,通过举办大学生直播助农大赛、乡村设计大赛、青年农夫集市等活动,改善青年对乡村认知,吸引他们助力乡村振兴。

本版摄影:羊城晚报记者 宋金峪(除署名外)